

БЕЗЗАВЕТНЫЙ ГЕРОИЗМ

ВЕЛИКАЯ Отечественная война явилась суровым испытанием нашего общественного и государственного строя, крепости нашей экономики, боевой мощи Советских Вооруженных Сил, морально-боевых качеств советских воинов. В сражениях и битвах за честь и независимость Родины советские воины совершили многочисленные героические подвиги, которые изумили мир и стали не только нашей национальной гордостью, но и достоянием мировой истории.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, миллионы воинов доблестной Советской Армии были награждены орденами и медалями Советского Союза. Свыше 11 тысяч воинов и партизан за беспримерное мужество и героизм, проявленные в боях против фашистских агрессоров, были удостоены высшей правительственной награды — звания Героя Советского Союза.

Первым среди наших земляков-смолян звания Героя Советского Союза удостоен летчик-истребитель полковник Борис Александрович Туржанский в декабре 1936 года. Он сражался с фашистами в небе Испании и был первым гражданином Советского Союза, которому это звание присвоено за боевые подвиги.

За беспримерные подвиги, совершенные в битвах Великой Отечественной войны, более 200 наших земляков-смолян удостоены звания Героя Советского Союза.

Из 240 смолян Героев Советского Союза 16 — уроженцы г. Вязьмы и Вяземского района.

Я расскажу только о двух наших земляках: Сергее Васильевиче Макарове и Дмитрии Дмитриевиче Шолохове, которые стали первыми вязьмичами Героями Советского Союза.

В конце января — начале февраля 1942 года западнее Ржева шли упорные бои. Немецко-фашистское командование стремилось отрезать нашу 39-ю армию, прорвавшуюся между Ржевом и станцией Оленино далеко на юг, вглубь Смоленщины. Оно ввело в сражение крупные силы пехоты и авиации.

Сергей Васильевич Макаров родился в октябре 1920 года в деревне Нестерево Кайдаковского сельсовета Вяземского

района. С первых дней Великой Отечественной войны — он на фронте, сражался с гитлеровскими захватчиками в небе родной Смоленщины и Подмоскovie, на Калининском фронте. К 26 января 1942 года лейтенант Макаров совершил 260 боевых вылетов, провел 35 воздушных боев, в которых сбил лично 10 вражеских самолетов и 13 — в группе с товарищами, сжег более 30 автомашин, подавил несколько зенитно-пулеметных точек, нанес противнику урон в живой силе. Президиум Верховного Совета СССР Указом от 5 мая 1942 года присвоил посмертно звание Героя Советского Союза Сергею Васильевичу Макарову за мужество и героизм, проявленные в боях с фашистами.

Вторым высокого звания Героя Советского Союза среди вязьмичей был удостоен 22-летний старший лейтенант-танкист Дмитрий Дмитриевич Шолохов Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 декабря 1942 года.

Д. Д. Шолохов родился в г. Вязьме в 1920 году. После окончания семилетней школы начинает трудовую жизнь, одновременно учится в вечерней школе рабочей молодежи. В 1938 году он был призван в Красную Армию и по рекомендации горкома комсомола направлен в танковое училище. В годы Великой Отечественной войны сражался с фашистами на многих фронтах.

...Лето 1942 года. Натолкнувшись на стойкое сопротивление советских войск и понеся большие потери, гитлеровское командование сосредоточило в районе Валуиск — Октябрьское Харьковской области свыше двух полков пехоты, 150 танков, большое количество артиллерии и минометов. Командир части вызвал к себе старшего лейтенанта Д. Шолохова и поставил перед ним задачу устроить засаду на дороге, по которой ожидалось продвижение фашистских танков, и своим огнем задержать их наступление.

Место для засады было выбрано так, что танки противника могли двигаться только по дороге, так как по сторонам тянулись глубокие обрывистые овраги и топкие болота. На рассвете 30 июня несколько десятков гитлеровских танков длинной колон-

ной вытянулись по дороге, двигаясь к переднему краю нашей обороны. До места, где укрылся танк Д. Шолохова, оставалось 300, 250, 200 метров... Грянул выстрел, другой, третий и подбитые завертелись на месте первые фашистские танки. Остальные стали разворачиваться, не понимая, откуда по ним ведется огонь. Этого и ждали наши танкисты: борта вражеских машин — наиболее уязвимое место. Один за другим вспыхивают на дороге танки. Неподбитые вражеские машины пытались двинуться в обход, но падали в овраг и перевертывались. Три часа длился этот бой, в результате которого было подбито 24 фашистских танка.

Дмитрий Дмитриевич Шолохов прошел всю войну, в мирные дни окончил Военную академию и продолжает служить в Советской Армии.

О беззаветном героизме наших земляков — воинов Советской Армии рассказывает галерея Героев Советского Союза, которая имеется в городском музее.

Р. БАРАНОВА,
научный сотрудник Вяземского музея.

